

大型政论专题片《必由之路》在我省干部群众中引发强烈反响 沿着“必由之路”砥砺前行

本报海口12月17日讯（记者陈蔚林 实习生余梦月）连日来，由中央宣传部、中央改革办、中央党史和文献研究院、国家发展改革委、国家广播电视台总局、新华社、中央广播电视台总台、中央军委政治工作部联合制作拍摄的8集大型政论专题片《必由之路》在央视一套播出。该片全景式回顾了改革开放40年历程，一经播出就在海南引发了收视热潮和观众热议。

“改革开放书写了一个崭新的时代篇章，成就了一段波澜壮阔的东方传奇，铺展开一条通往复兴的中国道路。”省公安厅政治部宣传处宣传科科长陈伟森认为，《必由之路》立意高远，主旨宏大，史料精粹，理论恢弘，剖析深刻，抓住了人的心灵，更抓住了中国改革开放40年的本质，是一部难得的好作品，“更重要的是，它让我们懂得了：庆祝改革开放40周年最大的价值

和意义，是提醒我们在新的历史起点上要思想再解放，始终坚持全面深化改革开放。”

正在菲律宾出差的海南师范大学菲律宾研究中心执行主任刘锋，通过网络收看了《必由之路》。他说，这让他更深刻地感受到：当今世界是开放的世界，中国的发展离不开世界，“这是对中国发展历史经验的深刻总结——关门搞建设不行，要发展就必须对外开放，必须和世界紧密联系在一起。”

刘锋说，作为一个岛屿型经济体，开放是海南的生命线。当前海南全省上下正在加快建设自由贸易试验区，为探索建设中国特色自由贸易港打好基础，更需要进一步加大开放力度，早日成为面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户，“我们要做好本职工作，时刻秉持开放的理念和精神，积极推动

高校智库交流和人文合作，不断加强对包括菲律宾在内的东南亚国家和区域研究，更好地服务国家‘一带一路’建设和海南全面深化改革开放各项工作。”

“《必由之路》既有宏观视角又有细节支撑，所陈述的论点很有说服力。”海南省文艺评论家协会副主席马良印深刻的是，该片在谈到文化时既谈到了要增强文化自觉，又谈到了要坚定文化自信，还谈到了要强化文化担当。

他说，改革开放40年来，特别是党的十八大以来，海南文化事业发生了历史性变革、取得了历史性成就——在传承和发扬优秀传统文化方面，涌现出了一批反映东坡文化、少数民族文化、红色革命文化等历史文化题材的文艺精品；在培育和发展健康新兴文化方面，仅这半年就接连举办

了首届海南岛国际电影节、中国男足与巴勒斯坦男足比赛等群众喜闻乐见的文体活动和赛事，在国内外引起了关注。特别是，通过不断完善公共文化服务体系，海南百姓对美好文体生活的向往被不断满足。他认为：“从文化层面上来说，这些例子都充分体现了，改革开放从物质到精神上都给人民群众带来了实实在在的幸福感、获得感。”

“这部片子让我真切地感受到：40年的改革开放，创造了一个又一个发展奇迹，让久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。”海口市琼山区云龙镇副镇长符翔禹告诉海南日报记者，作为首批中国特色小镇——云龙镇的一名基层干部，站在海南全面深化改革开放的新历史起点，他和同事们将更加坚定地支持和拥护改革开放，“以‘一天当三天用’‘不惜脱几层皮’的干劲和‘绣花’的

精神，服务群众需求，抓好项目落地，写好产业导入、人气引入、居民融入‘三大文章’，构建‘五彩云龙’发展新格局，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设添砖加瓦。”

海南大学学生李骏德观看《必由之路》后也深有感触。他说，40年的改革开放让中国发生了翻天覆地的变化。现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。作为新时代的青年学生，他深知国家命运与他和同学们息息相关，“正所谓‘少年兴则国兴，少年强则国强’，我们要用自己的实际行动接过前辈们的接力棒，用自己的知识和汗水，为海南乃至全国全面深化改革开放注入新的活力，作出新的贡献。”

（本报海口12月17日讯）

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行 海南自贸试验区、中国特色自贸港建设进行时

夯实基础 补齐短板 ——海南自贸试验区聚焦问题靶向发力

H·中央媒体看海南

■ 新华社记者 王晖余 吴茂辉

在国务院新闻办近日举行的新闻发布会上，海南省政府有关负责人介绍了海南全面深化改革开放的进展。与其他11个自贸试验区相比，海南底子薄基础差。“招纳”世界500强企业、全球行业龙头企业和知名品牌企业。

与此同时，海南着力培育新经济动能，开展“百日大招商”行动。

围绕旅游业、现代服务业和高新技术产业三大领域，海南点对点上门“招纳”世界500强企业、全球行业龙头企业和知名品牌企业。

面对海南外商投资少、外向型经济弱的短板，海南专门出台扩大对外开放积极利用外资的实施意见，简化外资企业设立程序，如明确将1亿美元以下的外商投资项目核准和备案权下放到市县发改部门。

针对营商环境较差的问题，海南制定出台《海南省优化营商环境行动计划（2018—2019年）》，参照世界银行营商环境相关指标，在11个方面提出了40项改革措施。

夯实基础补齐短板

11月28日，海南自贸试验区总投资298亿元的100个项目集体开

工，其中很多项目聚焦在基础设施、民生、平台和产业等薄弱领域。

切断房地产“依赖症”效果开始显现。1—9月，海南全省商品房销售面积、销售金额连续9个月下降，商品住宅销售对象已由岛外居民为主转变为本地居民为主。同时，海南实施建设用地总量和强度双控行动，确保建设用地供应向自贸试验区、中国特色自由贸易港急需的基础设施、产业发展、民生需求等倾斜。

“引才”和“招商”两条腿步伐稳健。实施“百万人才进海南”计划以来，海南已引进2.7万多名人才，其中高层次人才700多人。1—11月，海南全省共与世界500强企业、全球行业龙头企业和知名品牌企业签署战略合作框架协议、投资合作协议214个，已注册项目公司97个，已开业运营30个。14家央企总部或区域总部相继落地海南。

一些项目和企业已经产生明显的经济效益，如阿里巴巴（海口）有限公司自6月开业以来，已经实现营收60亿元，缴纳各类税收合计3亿元。

尽管海南外资体量小，但在政策效应带动下，增长势头较快。前11个月，全省共新设外资企业130

家，同比增长54.7%，实际利用外资同比增长44.35%。

对标要求谋划长远

基础设施建设要有大视野。“海南要打造面向太平洋和印度洋的开放门户，首先基础设施的互联互通要搞好。”中国南海研究院院长吴士存举例说。

比如美兰机场二期扩建工程是构建海南海陆空立体交通体系以及参与“一带一路”的重要一环。项目将于明年正式竣工，建设目标为2025年满足年旅客吞吐量3500万人次。

构建现代化经济体系要持续发力。海南切断房地产依赖后，新产业和新动能的真正“补位”还需要一个过程，海南正围绕旅游业、现代服务业和高新技术产业三大领域布局。

改善营商环境更要不断改革体制机制和制度创新。“建设自贸试验区的基本要求是营造一个良好的营商环境，目标也是建立一个与国际接轨的投资贸易规则框架和营商环境。”海南省自由贸易试验区（自由港）工作委员会办公室常务副主任孙大海说。

（据新华社海口12月17日电）

省水务厅举办黑臭水体治理专题讲座 介绍黑臭水体治理经验

本报海口12月17日讯（记者孙慧 通讯员邹小和）12月17日，省水务厅在海口举办城市黑臭水体治理专题讲座，国务院参事、住房和城乡建设部原副部长仇保兴受邀介绍了国内6个黑臭水体治理的经典案例，并就如何让“河长制”发挥作用提出建议。

讲座首先介绍了国内6个黑臭水体治理的经典案例，提出黑臭水体能治理好主要有几个方面的共性：源头治理、结合海绵、生态净化、污染去除、循环节水、兼顾景观和科学管理。

仇保兴认为美舍河的成功治理值得其他地区学习借鉴。“河长制”对黑臭河道可以起到督查作用；严格治理工矿企业污染、城镇生活污染以及畜禽养殖、水产养殖、农业面源、船舶港口等污染；优化入河湖排污口布局、实施排污口整治。要明确不同级别的“河长”职责、履职标准；查处短期不履职和长期不达标有机结合；明确绩效评价内容，明确谁来编制。

他建议城市黑臭河道治理应多学科协同、尊重科学。要充分利用城市精细化网格式管理系统，形成“精密巡察”“精准感知”“精确执行”“精细问责”等有效的“河长制”，是科学治理黑臭水体的不二选择。

省文明城市创建工作骨干培训班开班 提高我省文明城市创建水平

本报海口12月17日讯（记者邓钰）为提升对文明城市创建工作的认识，全面提高我省文明城市创建工作水平，12月17日，省文明城市创建工作骨干培训班在海口开班。

在培训中，主办方邀请有关专家围绕“海南省文明城市测评体系”“相关省份创建文明城市经验”“中国（海南）自由贸易试验区总体方案”等多个主题开展专题教学，进行深入解读。现场40余名学员们认真听讲，开展分组讨论，探讨创建文明城市的先进经验。

本期培训班将持续至12月23日。在省委党校完成理论教学后，所有学员将从18日起分为两组奔赴省外的文明城市进行实地考察交流。其中，第一组学员前往南京、无锡、宜兴、湖州、长兴、杭州交流学习，第二组学员前往合肥、马鞍山、巢湖、宜昌、宣都交流学习。

本次培训由省文明办主办，海南日报文化教育发展有限公司承办。

全国百家电视台全媒体 海南行采访活动启动

本报海口12月17日讯（记者陈蔚林 实习生余梦月）为庆祝中国改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年，由省委宣传部指导，海南广播电视台主办，海南广播电视台新闻广播承办的“庆祝改革开放40周年暨走进海南自贸区‘听见美好新海南’——2018全国百家电视台全媒体海南行”采访报道活动12月17日上午在海口启动。

来自中央广播电视台及北京、上海、江苏、浙江、河南、河北、山东、陕西、湖南、湖北、吉林、山西、福建、安徽、广东、广西、四川、云南、甘肃、青海等地广播电视台的记者及主持人共100余人参加活动。

根据活动安排，这100余名记者和主持人将在12月17日至21日，深入海南的18个市县，走企业、进村镇、入山林、访百姓，对海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设进行深入采访和报道，把我省各市县重点工作和正面典型向全国推广宣传。

海南菜篮子价格快报

发布单位：海南省发展和改革委员会
采价时间：2018年12月17日 单位：元/斤

商品名称	规格、等级	平均价格	日环比
鲜猪肉	白猪肋条肉	12.04	0.00%
鲜猪肉	白猪精瘦肉	17.55	0.00%
鲜羊肉	新鲜带骨	48.59	3.74%
鲜牛肉	新鲜去骨	48.14	1.05%
鸡蛋	白条鸡,开膛、上等	18.03	0.00%
带鱼	冻250克左右	22.56	1.12%
青椒	新鲜一级	3.90	-1.52%
尖椒	新鲜一级	3.77	-2.84%
芹菜	新鲜一级	4.64	2.65%
油菜	新鲜一级	3.41	3.33%
圆白菜	新鲜一级	2.36	1.29%
豆角	新鲜一级	4.45	5.45%
韭菜	新鲜一级	4.44	3.26%
西红柿	新鲜一级	4.80	2.78%
胡萝卜	新鲜一级	3.07	0.99%
土豆	新鲜一级	2.89	1.05%
大白菜	新鲜一级	2.30	0.88%
蒜苔	新鲜一级	5.94	3.13%
冬瓜	新鲜一级	2.05	-4.65%
苦瓜	新鲜一级	4.39	1.62%
空心菜	新鲜一级	4.07	8.24%
地瓜叶	新鲜一级	2.95	-3.28%

更多菜篮子价格信息，请登录“海南价格网”查询

海南省重点城市空气质量日报

（12月16日12时—12月17日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	良	34	51
三亚市	优	15	22
五指山市	优	12	19

发布单位：海南省环境监测中心站

海口=墨尔本航线开通

本报海口12月17日讯（记者邓宁 通讯员曾昌斌）海南日报记者12月17日从海口市旅游发展委员会获悉，海口=墨尔本航线于12月16日开通，这是继海口=悉尼“直飞”航线后开通的第二条海口直飞澳洲航线，两条航线的开通将进一步丰富海口的国际航线网络。

据了解，首航航班HU483于北京时间12月16日18:40从海口美兰国际机场起飞，于当地时间12月17日7:00抵达墨尔本国际机场，由墨尔本始发的HU484航班也于北京时间12月17日16:05抵达海口美兰机场。

海口至墨尔本航线每周周三、周日两班，采用空客A330豪华宽体客机执飞。海口=墨尔本航线还将于2019年1月16日延伸至长沙，改为长沙=海口=墨尔本航线，每周周三、周日北京时间13:25从长沙黄花国际机场起飞，短暂经停海口美兰机场后，于当地时间07:00抵达墨尔本国际机场。

◀接A01版

“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”今天，改革开放依然是当代中国最鲜明的特色，是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜；“将改革开放进行到底”，依然是亿万中国人民的共同心声，是实现中华民族伟大复兴的关键一招。

历史给我们最好的东西就是它所激起的热情。今天，我们回望这段激情燃烧的岁月，既是为了总结历史经验、把握历史规律，更是为了增强开拓前进的勇气和力量，在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。40年改革开放，给我们提供了许多弥足珍贵的启示，其中最重要的一条就是，一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。今天，充分认识伟大

在新时代创造新的更大奇迹

成就、深刻把握珍贵启示，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，把改革开放的旗帜举得更高更稳，这不仅是对党和人民艰辛探索和实践的最好庆祝，更是推进新时代中国特色社会主义伟大事业的强大动力。把改革开放的旗帜举得更高更稳，就要在历史前进的逻辑中前进，顺应中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求。解放和发展生产力，是改革开放的出发点和归宿，也是解决社会主要矛盾的根本手段。40年来，从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制，改革开放以制度的巨大变革，激活了生

产力中最活跃的因素，释放出了蕴藏于亿万人民的巨大活力，让中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。与此同时，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。这样的“变”与“不变”，都决定了我们最根本最紧迫的任务，还是进一步解放和发展生产力，以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

大！”坚持推动高水平开放不停步、建设开放型世界经济不停步、构建人类命运共同体不停步，才能使中国发展动力更足、人民获得感更强、同世界互动更深，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。“一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”40年来，因为打开国门搞建设，中国实现了从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折，成为世界第一大货物贸易国、最大的旅游市场、130多个国家的主要贸易伙伴。近年来，国际上贸易保护主义、单边主义有所上升，逆全球化思潮抬头，越是在这个时候，我们越是要看到，经济全球化是不可逆转的历史大势，开放是实现国家繁荣富强的根本出路。“中国开放的大门不会关闭，只会越开越

（新华社北京12月17日电）